
Területi KMPSZ-vetélkedő 2021
9. osztály: UKRAJNA ÉS A VILÁG GAZDASÁGFÖLDRAJZA

Maximálisan megszerezhető pontszám: 100

A feladatok megoldásához 90 perc áll rendelkezésre. Először figyelmesen olvasd el a feladatokban 
megfogalmazott kérdéseket, majd alaposan gondold át válaszaidat, s azt írd le! Nem egyértelmű áthúzás, 
javítás stb. esetén arra a feladatrészre nem jár pont. A feladatlapokra tollal írj!

I. Egyszeres választás. A kérdésre ajánlott válaszok közül válaszd ki a szerinted helyest. (10 pont; 
elemenként 2pont)
1. Az emberi fejlettségi index összetevője:

a) ruházat
b) életkor

c) turizmus
d) bőrszín

2. A gazdaságilag legfejlettebb országokhoz, a „Nagy hetes”-hez tartozó ország:
a) Brazília
b) India

c) Kanada
d) Ausztrália

3. Az iparosodott országokban a szekunder szektor részaránya:
a) 25–50%
b) 3–20%

c) 10–25%
d) 80–90%

4. Ebben a megyében a területének erdősültsége meghaladja az 50%-ot:
a) Szumi
b) Lviv

c) Rivne
d) Kárpátalja

5. Itt gyártják a világon is híres repülőgép- és helikopter hajtómotorokat:
a) Ungvár
b) Zaporizsja

c) Odessza
d) Lviv

II. Párosítás. Párosítsd a villamos-erőművek típusát a településsel, ahol az található! (10 
pont; elemenként 2pont)

1. HEM
2. VEM
3. AEM
4. SzEM
5. NEM

a. Botyijevszk 
b. Kljucsi
c. Kahovka
d. Kuráhiv
e. Rivne



III. Válaszd ki és húzd alá a helyes kiegészítését a mondatnak! (10 pont; elemenként 2pont)

1. A turizmus az oktatással, az egészségüggyel, a kereskedelemmel együtt a (primer, 
szekunder, tercier, kvaterner) szektorhoz tartozó összetevő.

2. A legfontosabb gabonanövény, a búza termelésének (Mexikó, Ukrajna, Kína, 
Oroszország) a világelső országa.

3. Az ipari növények közül Ukrajnában fontos helyet foglal el a (burgonya, napraforgó, 
kender, repce, komló) termesztése, amelyet a sörgyártásban és a gyógyszeriparban 
használnak fel.

4. Ukrajnában, a mai napig martinkemencékben állítják elő (az acél, a nyersvas, az 
alumínium, a titán) jelentős részét.

5. A nemzetközi szakosodás ágazatává vált Ukrajnában a (juhtenyésztés, selyemhernyó 
tenyésztés, méhészet, nyúltenyésztés), amelynek egyik fontos eszközét Petro Prokopovics 
alkotta meg 1814-ben.

IV. Igaz–hamis. Az Ukrajnát jellemző állítások közül válaszd ki a szerinted igaz és hamis állításokat. 
(20 pont; elemenként 2pont)

1. A mezőgazdaság, a primer gazdasági szektor ágazata.

2. A kukoricát mindenhol termesztik, de a legtöbbet a vegyes erdők övezetében.

3. Ukrajna területének erdősültsége meghaladja a 20 %-ot.

4. Az urán radioaktív fém, az atomenergetika nyersanyaga.

5. Ukrajna legnagyobb kőszénmedencéje a Lviv-Volinyi.

6. Az alapkémia műtrágyák, savak, szóda gyártásával foglalkozik.

7. Herszon – Ukrajna fontos kikötővárosa, ahol timföldgyár is működik.

8. A Nestlé, a világ legnagyobb TNK-ja az élelmiszerek gyártásában.

9. A Poliszján a kobakosok és a napraforgó jelenti a növénytermesztés szakosodását.

10. Az országban kitermelt mangánérc jelentős részét a vaskohászat használja fel.

V. Egészítsd ki Ukrajna közlekedésére jellemző szöveget (20 pont).

Az elszállított utasok számát véve figyelembe, Ukrajnában konkurencia nélkül első a közúti 
közlekedés (84 %), a teherszállításban pedig vezet a vasúti közlekedés (55 %). Nagy 
jelentősége van az utasforgalomban a közúti és a légi közlekedésnek, a teherforgalomban — a 
csővezetékinek. A vízi közlekedés szerepe az utasok és a rakományok szállításában 
jelentéktelen. Az első vasút, amelyet Ukrajna területén fektettek le — az Osztrák-Magyar Monarchia 
határáig húzódott, összekötötte Przemisl és Lviv városokat. Később megépült az Odessza és Balta 
közötti vasútvonal is.

VI. Feladat a GENIUS tehetséggondozó hétvégék tematikájából. Válaszolj a térképhez 
kapcsolódó kérdésekre! (10 pont; elemenként 2 pont)





VII. Az alábbi Ukrajna vázlattérképe segítségével határozd meg: (20 pont; elemenként 5pont)

1. Kropivnickij város földrajzi koordinátáit. ______________________________________________

2. Melyik város földrajzi koordinátái: É. sz. 48° 30' és K. h. 22° 20'.  __________________________

3. Melyik város földrajzi koordinátái: É. sz. 44° 50' és K. h. 34° 10'. ___________________________

4. Melyik megye területéhez tartozik a Kígyó-sziget?  ______________________________________




